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Χρόνος: από τη βίωση των γεγονότων στις νοητικές 
αναπαραστάσεις μέσω κατανόησης κειμένων

Σταυρούλα Σαμαρτζή*

Στο πλαίσιο της γνωστικής ψυχολογίας ο χρόνος εκλαμβάνεται ως πληροφορία 
Π ΕΡΙΛΗΨ Η  προς επεξεργασία. Οι συνθήκες επεξεργασίας εξαρτώνται από τη δομή και το

περιεχόμενο των χρονικών πληροφοριών, καθώς και από το πλαίσιο εντός του 
οποίου προσλαμβάνονται. Ο ερευνητικός στόχος των σχετικών μελετών επικεντρώνεται κυρίως στην εκτί
μηση της χρονικής διάρκειας των γεγονότων. Το παρόν άρθρο αποτελεί μια σύνθεση των θεωρητικών και 
εμπειρικών δεδομένων εκτίμησης της χρονικής διάρκειας γεγονότων τα οποία (α) βιώνουμε, (β) παρα
κολουθούμε να εκτυλίσσονται μέσω μιας ταινίας, και (γ) αναπαριστούμε μέσω της ανάγνωσης και της κα
τανόησης κειμένων, αναδεικνύοντας το ρόλο του συναισθηματικού περιεχομένου της πληροφορίας σε 
καθεμιά από τις παραπάνω περιπτώσεις. Επιπλέον, στην περίπτωση της κατανόησης κειμένου, επιση- 
μαίνεται η ιδιαίτερη σημασία των χρονικών και συναισθηματικών σχέσεων ως συστατικών μερών της ανα
γκαίας για την κατανόηση σχετικής αναπαράστασης.

Λέξεις-κλειδιά: Χρόνος, Συναίσθημα, Κατανόηση κειμένου.

1. Εισαγωγή

Ο χρόνος, όντας από την ίδια του τη φύση 
μια βασική συνιστώσα της ανθρώπινης ζωής και 
δραστηριότητας, έγινε αντικείμενο πειραματικών 
ψυχολογικών μελετών στην Αμερική ήδη γύρω 
στα 1890 (James, 1898/1988). Στην Ευρώπη, το 
ενδιαφέρον για την ψυχολογία του χρόνου εμ
φανίζεται από τη δεκαετία του 1940 και μετά 
(Fraisse, 1957. Piaget, 1946) και εστιάζεται στη 
γνωστική συμπεριφορά του ατόμου, εκλαμβάνο
ντας το χρόνο ως πληροφορία προς επεξεργα
σία. Οι συνθήκες επεξεργασίας εξαρτώνται από

τη δομή και το περιεχόμενο των χρονικών πλη

ροφοριών, καθώς και από το πλαίσιο εντός του 
οποίου προσλαμβάνονται. Οι ερευνητικοί στόχοι 
επικεντρώνονται κυρίως στη μελέτη της εκτίμη
σης της χρονικής διάρκειας των γεγονότων.

Στη συνέχεια θα αναφερθούμε στις μελέτες 
εκτίμησης της χρονικής διάρκειας γεγονότων τα 
οποία (α) βιώνουμε, (β) παρακολουθούμε να 
εκτυλίσσονται (σε μια κινηματογραφική ταινία) 
και (γ) αναπαριστούμε μέσω της ανάγνωσης-κα- 
τανόησης ενός κειμένου. Πριν όμως από αυτό, 
ας επισημάνουμε ορισμένες διαφορές μεταξύ 
των τριών παραπάνω καταστάσεων.
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1. Η περίπτωση παρακολούθησης μιας ταινίας 
καθώς και η περίπτωση ανάγνωσης ενός κει
μένου αφηγηματικής δομής αποτελούν παρα
δείγματα κατανόησης ιστοριών ή, τουλάχι
στον, αποσπασμάτων ιστοριών (Brewer & 
Lichtenstein, 1981, 1982). Η περίπτωση του 
χρόνου που βιώνουμε εμείς οι ίδιοι είναι δια
φορετική, δεδομένου ότι αφορά κυρίως το πα
ρόν, μια δεδομένη δηλαδή χρονική στιγμή. Το 
δε μέλλον, με την έννοια των επερχόμενων γε
γονότων, συντίθεται από διαδοχικές παροντι
κές χρονικές στιγμές. Υπό την έννοια αυτή, ο 
βιούμενος χρόνος δεν εμπίπτει στην κατηγο
ρία της «ιστορίας», ως αφηγηματικής δομής.

2. Η χρονική διάρκεια γεγονότων τα οποία βιώ
νουμε ή παρακολουθούμε να εκτυλίσσονται 
σε μια ταινία απαντά σε κριτήρια αντικειμε
νικότητας, δεδομένου ότι επιτρέπει την ανα
φορά στο εξωτερικό κριτήριο του ρολογιού 
για τη μέτρηση της διάρκειας. Αντίθετα, στην 
περίπτωση εκτίμησης της χρονικής διάρκειας 
γεγονότων τα οποία περιγράφονται μέσα σε 
ένα κείμενο δεν υπάρχει «αντικειμενικός» 
χρόνος εκτύλιξης των γεγονότων (εκτός ίσως 
από την περίπτωση που στο κείμενο παρου
σιάζονται συγκεκριμένα χρονικά στοιχεία 
όπως στις οκτώ η ώρα..., δύο ώρες αργότε
ρα...). Το μόνο μετρήσιμο αντικειμενικά μέ

γεθος αφορά το χρόνο ανάγνωσης του κει

μένου, πρόκεπαι όμως για ένα χρόνο ο οποίος 
προσεγγίζει σε ένα βαθμό τον βιωμένο και 
δεν ταυτίζεται με το χρόνο εκτύλιξης των πε- 
ριγραφόμενων στο κείμενο γεγονότων.

3. Στην περίπτωση της χρονικής διάρκειας γε
γονότων που βιώνουμε ή γεγονότων που πα
ρακολουθούμε να εκτυλίσσονται σε μια ται
νία, παρατηρείται σχετική υποκειμενικότητα 
της εκτίμησης (de Wied, Tan & Frijda, 1992. 
Flaherty, 1999. Macar & Jackson, 1992). 0  
υποκειμενικός αυτός χαρακτήρας εξαρτάται 
από το συναισθηματικό περιεχόμενο των γε
γονότων (θεωρούμε ότι τα ευχάριστα κρα

τούν λίγο ενώ τα δυσάρεστα είναι ατελείω
τα), καθώς και από την εμπλοκή μας στα τε- 
κταινόμενα (Brewer & Lichtenstein, 1981). Εί

ναι προφανές ότι ο βαθμός εμπλοκής (ή ταύ
τισης) είναι υψηλός στην περίπτωση γεγονό
των που βιώνουμε, λιγότερο υψηλός στην πε
ρίπτωση γεγονότων που παρακολουθούμε 
(είναι «σαν να» τα ζούμε) και χαμηλός στην 
περίπτωση γεγονότων που διαμεσολαβού- 
νται από σύνθετες αναπαραστασιακές διαδι
κασίες, όπως συμβαίνει κατά την κατανόηση 
ενός κειμένου. Για παράδειγμα, η αναμονή 
ενός σημαντικού γεγονότος, η οποία τροφο
δοτεί την υποκειμενικότητα της εκτίμησης 
της διάρκειας (αναμονής), έχει πολύ διαφο
ρετικό καθεστώς ανάλογα με το εάν πρόκει
ται για βίωμα γεγονότων, για παρατήρηση 
γεγονότων ή για «κατασκευή» γεγονότων.

4. Γνωρίζουμε ότι μια πληροφορία αποκτά τη 
σημασία της όχι εξαιτίας του νοήματος που 
φέρει η ίδια αποκλειστικά αλλά, κυρίως, εξαι
τίας του πλαισίου εντός του οποίου εμφανί
ζεται. Γνωρίζουμε επίσης ότι στη βίωση των 
συγκινήσεων (και των συνοδών συναισθημά
των) παίζουν σημαντικό ρόλο οι σκέψεις. Αυ
τές οι σκέψεις αφορούν το πλαίσιο: σκεφτό
μαστε σχέδια και τρόπους αντιμετώπισης του 
γεγονότος που προκάλεσε τη συγκίνηση 
(Oatley & Jenkins, 2004). Επιπλέον, ο ρόλος 
του πλαισίου είναι σημαντικός στην υποκει
μενικότητα της εκτίμησης της διάρκειας, 

πρόκειται όμως για ρόλο διαφορετικό στις 

τρεις περιπτώσεις. Όταν βιώνουμε τα γεγο
νότα, τα βιώνουμε πάντοτε μέσα σε ένα συ
νεκτικό πλαίσιο, του οποίου αποτελούν ανα
πόσπαστο μέρος. Ζήσαμε το πριν, ζούμε το 
τώρα και υποθέτουμε πώς θα ζήσουμε το με
τά. Στην περίπτωση παρακολούθησης μιας 
ταινίας γνωρίζουμε το πριν, παρακολουθού
με το τώρα και υποθέτουμε το μετά, ενώ 
στην περίπτωση ενός κειμένου κατασκευά
ζουμε το πριν και το τώρα και υποθέτουμε 
πώς θα κατασκευάσουμε το μετά. Από την 
πρώτη έως την τρίτη περίπτωση ο χρόνος 
σταδιακά αποσπασματοποιείται, χάνει τη φυ
σική του συνέχεια και ροή και έτσι, το πλαί
σιο χάνει τη φυσική του συνεκτικότητα. Αυτό 
είναι ακόμη εντονότερο στην περίπτωση απο
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σπασμάτων (σπαραγμάτων) ταινιών ή κειμέ
νων, ενώ δεν ισχύει για το βίωμα. Ειδικότε
ρα στην περίπτωση της κατανόησης κειμέ
νων, το πλαίσιο παραπέμπει τόσο σε πληρο
φορίες που αποτελούν την κατάσταση της 
ανάγνωσης, όσο και στους σκοπούς της 
ανάγνωσης και στις πληροφορίες που συν
δέονται με τις γενικότερες γνώσεις του ανα
γνώστη. Η κατανόηση, λοιπόν, ενός κειμένου 
αποτελεί, μεταξύ άλλων, μια γνωστική διαδι
κασία υψηλής ευελιξίας, στην οποία το πλαί

σιο παίζει σημαντικό ρόλο. Κείμενα ιδιαιτέ
ρως αποπλαισιωμένα δεν προσφέρονται για 
την κατασκευή συνεκτικών σχέσεων διάφο
ρων τύπων (χρονικές, αιτιώδεις κ.λπ.) και 
κατ’ επέκταση, για την κατασκευή συνεκτι
κών αναπαραστάσεων (Blanc & Brouillet, 
2005. Rossi, 1990).

5. Όσον αφορά, τέλος, τις αναπαραστασιακές 
λειτουργίες:
α. Ο χρόνος που βιώνουμε είναι άμεσος, το

ποθετείται κυρίως στο επίπεδο της αντί
ληψης και δεν αποτελεί συνήθως αναπα- 
ραστασιακή κατασκευή στην οποία μπο
ρούν να υπεισέλθουν υπολογιστικού τύ
που διαδικασίες, όπως είναι η εκτίμηση 
της διάρκειας. Το τελευταίο όμως συμ
βαίνει υποχρεωτικά όταν, για κάποιο λό
γο, αναμένουμε να συμβεί κάτι. Η αναμο

νή ενός επερχόμενου γεγονότος ενεργο
ποιεί την αναπαράστασή του όχι μόνο ως 
προς τη δομή του γεγονότος, αλλά και 
ως προς το πότε αυτό θα συμβεί (Jones 
& Boltz, 1989. Michon, 1985). 

β. Ο χρόνος που παρακολουθούμε μέσω 
της εκτύλιξης των γεγονότων μιας ται
νίας έχει τα χαρακτηριστικά του βιασμέ
νου χρόνου, όσον αφορά στην περίπτω
ση της αναμονής των επερχόμενων γε
γονότων. Έχει όμως επίσης και τα χαρα
κτηριστικά μιας ιστορίας αφηγηματικής 
δομής (Brewer & Lichtenstein, 1981. 
Lichtenstein & Brewer,1980). Επομένως, 
η αναπαράσταση των χρονικών σχέσεων 
των γεγονότων είναι μία κατασκευή η

οποία συντίθεται τόσο από βιωματικό 
όσο και από λογικό στοιχεία.

γ. Ο χρόνος που κατασκευάζουμε μέσω της 
εκτύλιξης των γεγονότων μιας ιστορίας 
που διαβάζουμε είναι προϊόν μιας καθα
ρής αναπαράστασης, η οποία δημιουρ- 
γείται εν μέρει από τα στοιχεία του κει
μένου και εν μέρει από τα στοιχεία που 
οι ίδιοι διαθέτουμε για την πραγματικό
τητα (Fletcher & Chrysler 1990. Kintsch et 
al., 1990). Ο χρόνος χάνει ακόμη περισ
σότερο την αμεσότητά του ως προς την 
προηγούμενη περίπτωση, απομακρύνε
ται ακόμη περισσότερο από το βίωμα και 
αποκτά αποκλειστικά το καθεστώς της 
λογικής κατασκευής. Η εκτίμηση της 
χρονικής διάρκειας διαμεσολαβείται εδώ 
από την αναπαράσταση της πραγματικό
τητας, η οποία ενεργοποιεί ένα επίπεδο 
αφαιρετικότητας πολύ πιο υψηλό από 
αυτά του βιωμένου χρόνου ή του χρόνου 
παρακολούθησης μιας κινηματογραφι
κής ταινίας.

Στη συνέχεια, αφού αναφερθούμε στην εκτί
μηση της χρονικής διάρκειας γεγονότων τα οποία 
βιώνουμε και γεγονότων τα οποία παρακολου
θούμε να εκτυλίσσονται, θα εστιάσουμε στις χρο
νικές και τις συναισθηματικές συνιστώσες των 
αναπαραστάσεων οι οποίες δημιουργούνται κατά 

τη διαδικασία κατανόησης κειμένων.

2. Ο χρόνος που βιώνουμε

Ο «πραγματικός χρόνος», εάν θεωρήσουμε 
ως τέτοιον το χρόνο που βιώνουμε μέσω της 
διάρκειας των γεγονότων, μπορεί να συστέλλε
ται ή, αντίθετα, να διαστέλλεται σε σχέση με τον 
«αντικειμενικό» χρόνο, αυτόν δηλαδή που με- 
τράται με ένα ρολόι. Φαίνεται ότι η εκτίμηση του 
χρόνου είναι κυρίως έργο της προσωπικής 
εμπειρίας και ευαισθησίας, καθώς και της ικα
νοποίησης ή της απογοήτευσης που αισθάνεται 
το άτομο, συναισθήματα τα οποία βιώνονται από 
τη συνείδηση. Ο σύντομος χρόνος είναι συνή
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θως γεμάτος, ενώ ο μακρύς είναι κενός. Παρά
γοντες οι οποίοι επηρεάζουν την εκτίμηση του 
βιωμένου χρόνου είναι, μεταξύ άλλων, η έκταση 
της προσωπικής συμμετοχής σε ένα γεγονός, το 
ενδιαφέρον μας γ ι’ αυτό, η συχνότητα των αλ
λαγών που λαμβάνουν χώρα, η συναισθηματική 
κατάσταση στην οποία βρισκόμαστε κατά την 
εκτίμηση της διάρκειας κ.ά. (Μπαδογιαννάκις, 
2005). Ως προς τον τελευταίο αυτό παράγοντα, 
είναι σε όλους μας γνωστό ότι, ανάλογα με το 
εάν βιώνουμε ένα ευχάριστο ή ένα δυσάρεστο 

συναίσθημα, ο χρόνος συρρικνώνεται ή επιμη
κύνεται αντίστοιχα. Για την ακρίβεια, πρόκειται 
για την αίσθηση ότι «τα ωραία πράγματα κρα
τούν λίγο» ενώ «τα άσχημα είναι ατελείωτα». Ο 
Αϊνστάιν περιέγραψε εύστοχα αυτό το φαινόμε
νο λέγοντας: «Όταν είσαι καθισμένος στο πα
γκάκι ενός πάρκου με μια όμορφη κοπέλα, η 
ώρα περνάει σε ένα λεπτό, όμως ένα λεπτό κα
θισμένος επάνω σε μια θερμάστρα μοιάζει σαν 
μια ώρα» (Calaprice, 1996: 188). Εξάλλου, πρό
σφατες έρευνες σχετικά με την αντίληψη του 
χρόνου έδειξαν ότι η υποκειμενικότητα της εκτί
μησης της χρονικής διάρκειας εξαρτάται τόσο 
από το συναισθηματικό περιεχόμενο των ερεθι
σμάτων όσο και από το κοινωνικό τους περιεχό
μενο (Chambon et al., 2005).

Πέρα όμως από τον τρόπο με τον οποίο, σε 

επίπεδο αντίληψης, εκτιμάμε το χρόνο, η ποιό

τητα του συναισθήματος που βιώνουμε παίζει 
σημαντικό ρόλο στην υποκειμενική εκτίμηση της 
διάρκειας γεγονότων της καθημερινής μας ζω
ής. Τέτοια συναισθήματα δημιουργούνται σε κα
ταστάσεις πόνου, δοκιμασίας ή φόβου, οι οποί
ες προκαλούν στο άτομο την αίσθηση ότι ο χρό

νος βραδυπορεί. Εκτός από αυτά τα συναισθή
ματα υπάρχει μια ποικιλία αιτιών οι οποίες προ
καλούν άλλοτε το αίσθημα της επιμήκυνσης και 
άλλοτε το αίσθημα της σύμπτυξης του χρόνου 
(Flaherty, 1999). Γνωρίζουμε, για παράδειγμα, 
ότι όσο πιο πολύ περιμένουμε κάτι, τόσο περισ

σότερο μας φαίνεται ότι αργεί. Η κατάσταση 
αναμονής με τα συναισθήματα αγωνίας, άγχους 
και ανυπομονησίας που τη συνοδεύουν, δημι
ουργεί την αίσθηση μιας επιμηκυμένης, σε σχέ
ση με την πραγματική, διάρκειας. Στο πλαίσιο 
της γνωστικής ψυχολογίας αυτή η αίσθηση με- 
λετάται με όρους (υποκειμενικής) εκτίμησης της 
χρονικής διάρκειας. Στην εκτίμηση αυτή σημα
ντικός είναι ο ρόλος της προσοχής, ειδικότερα, 
της προσανατολισμένης στο μέλλον προσοχής 
(Zakay, 2005).

Στις έρευνες για τη σχέση μεταξύ προσδο
κίας και τρόπου που βιώνεται η διάρκεια αναφέ- 
ρεται συχνά το φαινόμενο «watched pot»1, που 
αφορά στη βίωση μιας επιμηκυμένης διάρκειας, 
όταν κάποιος αναμένει με προσοχή να συμβεί κά
τι. Το φαινόμενο αυτό έχει ερμηνευθεί με όρους 
μεγέθους αποθήκευσης (Ornstein, 1969), προσ
δοκίας καθεαυτή (Cahoon & Edmonds, 1980. 
Edmonds, Cahoon & Bridges, 1981), αλλαγής 
πλαισίου  (Block, 1978, 1982. Block, George & 
Reed, 1980) και πιο πρόσφατα με όρους ενός μο
ντέλου προσδοκίαςίαντίθεσης (Boltz, 1991. Jones 
& Boltz, 1989) εκτίμησης της χρονικής διάρκειας. 
Σύμφωνα με το τελευταίο, η εκτίμηση της διάρ
κειας προσδιορίζεται από τη δομή των γεγονότων 
που πρόκειται να κριθούν. Τα γεγονότα ποικίλ
λουν κατά μήκος ενός συνεχούς δομικής συνο

χής και προβλεψιμότητας. Τα γεγονότα υψηλής 

συνοχής εξασφαλίζουν τη δομική προβλεψιμότη- 
τα, όμως τα γεγονότα χαμηλής συνοχής δεν την 
εξασφαλίζουν. Υποστηρίζεται ότι τα γεγονότα 
υψηλής συνοχής εξασφαλίζουν την ενεργοποίη
ση της μελλοντικά προσανατολισμένης προσο
χής: οι άνθρωποι μπορούν να χρησιμοποιήσουν 

το προηγούμενο πλαίσιο ενός γεγονότος, προ- 
κειμένου να παραγάγουν προσδοκίες σχετικά με 
τη χρονική του εκτύλιξη, συμπεριλαμβανομένου 

του πού και πότε αυτό το γεγονός θα τελειώσει. 
Στις περιπτώσεις αυτές, η εκτίμηση της χρονικής 
διάρκειας προσδιορίζεται από την επιβεβαίωση ή

1. Αναφέρεται στην κατάσταση του οργανισμού που παρακολουθεί προσεκτικά πότε «το περιεχόμενο μιας κα
τσαρόλας θα αρχίσει να βράζει».
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τη ματαίωση του προσδοκώμενου τελικού χρό
νου, του χρόνου δηλαδή που θα τελειώσει το γε
γονός. Συνεπώς, φαινόμενα επιτάχυνσης ή επι
βράδυνσης της χρονικής ροής μπορούν να ερ- 
μηνευθούν με όρους απόκλισης ως προς τις ανα
μενόμενες, σε σχέση με το σενάριο που διαθέτου
με, τιμές (Jones, 1985. Jones & Boltz, 1989. Michon, 
1985). Τα γεγονότα που φαίνονται να τελειώνουν 
«πολύ αργά» εκτιμώνται ως γεγονότα σχετικά μα- 
κράς διάρκειας, ενώ εκείνα που φαίνονται να τε
λειώνουν «πολύ νωρίς» εκτιμώνται ως γεγονότα 
σχετικά σύντομης διάρκειας. Τα λιγότερο συνε
κτικά γεγονότα ενεργοποιούν την εγρήγορση της 
αναλυτικής προσοχής: οι άνθρωποι πρέπει να εί
ναι προσεκτικοί σε τοπικό επίπεδο, ώστε να προ
σθέσουν στοιχεία, προκειμένου να οργανώσουν 
την αδόμητη πληροφορία. Επομένως, η χρονική 
εκτίμηση γεγονότων χαμηλής συνοχής μπορεί να 
παγιδευτεί από την προσοχή που αποδίδει κά
ποιος στις επιμέρους λεπτομέρειες. Σε αυτές τις 
περιπτώσεις η εκτίμηση του χρόνου μπορεί να 
εξαρτηθεί είτε από το μέγεθος αποθήκευσης είτε 
από την αλλαγή του πλαισίου (de Wied, Tan & 
Frijda, 1992. Macar & Jackson, 1992).

3. Ο χρόνος που παρακολουθούμε 
(μέσω μιας ταινίας)

Η κατανόηση ιστοριών γενικά (μια ταινία εί
ναι συνήθως η διαδραμάτιση μιας ιστορίας) φαί
νεται να στηρίζεται σε δύο πηγές. Η πρώτη αφο
ρά τη γνώση σχετικά με τη σειρά των γεγονότων 
στην ιστορία. Η δεύτερη προέρχεται από την κα
θημερινή εμπειρία και περιλαμβάνει γνώση σχε
τικά με αιτιακές σχέσεις, καθώς και με τη σειρά 
των ενεργειών, προκειμένου να επιτευχθεί ένας 
στόχος. Ο όρος σχήμα ιστορίας αναφέρεται στο 
σύνολο των προσδοκιών ως προς την εσωτερική 
δομή της ιστορίας και έχει μελετηθεί από διάφο
ρους ερευνητές (Mandler & Johnson, 1977. 
Thorndyke, 1977). Οι Brewer & Lichtenstein 
(1981) και Lichtenstein & Brewer (1980) προτεί
νουν τον όρο σχήμα σχεδιασμού προκειμένου να 
αναφερθούν στη μη γλωσσική γνώση που διαθέ

τουμε για την ιεραρχική δομή των ενεργειών που 
καθοδηγούνται από ένα στόχο, δηλαδή για τη 
φυσική ροή των γεγονότων. Μία από τις έρευνές 
τους έδειξε ότι οι χρονικές θέσεις των ενεργειών 
ανακατασκευάζονται στη βάση δομικών στοιχείων 
του σχήματος σχεδιασμού. Το γενικό συμπέρα
σμα είναι ότι για την κατανόηση των ιστοριών, ή 
τουλάχιστον των αποσπασμάτων που περιγρά
φουν συμπεριφορές χαρακτήρων, βασιζόμαστε 
στη γνώση που διαθέτουμε για τη δομή της φυ
σικής ροής (εκτύλιξης) σκηνών συμπεριφοράς 
στην πραγματικότητα.

Έρευνες με κινηματογραφικά αποσπάσματα 
δράσης (Newtson & Enquist, 1976) έδειξαν ότι η 
επικείμενη συμπεριφορά των πρωταγωνιστών εί
ναι οργανωμένη σε διακριτές γνωστικές ενότη
τες με συγκεκριμένα όρια, τα οποία ονόμασαν 
σημείο διακοπής. Κατά την παρακολούθηση ενός 
τέτοιου αποσπάσματος οι θεατές μπορεί να επι- 
λέξουν λεπτές ενότητες, που περιλαμβάνουν λε
πτομέρειες του γεγονότος, ή αδρές ενότητες, 
που περιλαμβάνουν ευρύτερες, υψηλότερου επι
πέδου ενότητες δράσης.

Το σχήμα σχεδιασμού περιγράφει πώς οι επι
μέρους ενότητες δράσης των γεγονότων συνδέ
ονται μεταξύ τους κατά την οργάνωση των γε
γονότων και την καθοδήγηση των γνωστικών δια
δικασιών, μέσω του προσανατολισμού της προ

σοχής και της δημιουργίας προσδοκιών σχετικά 

με επερχόμενα γεγονότα: όχι μόνο ποια γεγονό
τα πρόκειται να συμβούν, αλλά και πότε, χρονι
κά, πρόκειται να συμβούν. Φυσικά, η επεξεργα
σία των επιμέρους ενοτήτων δράσης μπορεί να 
χρειαστεί περισσότερο ή λιγότερο χρόνο προ
κειμένου να ολοκληρωθεί. Τα χρονικά μεσοδια
στήματα μεταξύ των σημείων διακοπής δεν είναι 

σταθερά. Τα όρια των ενοτήτων μπορεί να δια
δέχονται το ένα το άλλο με ταχύτερο ή αργότε
ρο ρυθμό. Δεδομένου ότι τα σημεία διακοπής 
αποτελούν πάντοτε προεξέχοντα χαρακτηριστι
κά, μπορούν να λειτουργήσουν ως χρονικές εν
δείξεις της επικείμενης συμπεριφοράς και οι 
χρονικές προσδοκίες μπορούν να προσδιορι
στούν περαιτέρω από τη χρονική διαδοχή αυτών 
των σημείων διακοπής.
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Όσον αφορά τις ταινίες, λοιπόν, υποστηρίζε
ται ότι οι χρονικές προσδοκίες στις σκηνές αγω
νίας εξαρτώνται (1) από τις χρονικές σχέσεις με
ταξύ των ενοτήτων δράσης των γεγονότων, 
όπως περιγράφονται στο σχήμα σχεδιασμού, και 
(2) από τη χρονική διαδοχή των σημείων διακο
πής. Έρευνα των de Wied, Tan & Frijda (1992) 
έδειξε ότι η βίωση της διάρκειας επιμηκύνεται 
όταν η χρονική διαδοχή των σημείων διακοπής 
στην προηγούμενη σκηνή αυξάνεται.

4. Ο χρόνος που κατασκευάζουμε
(μέσω της κατανόησης ενός κειμένου)

Στη λογοτεχνία, το θεωρητικό υπόβαθρο 
για την αφηγηματική δομή αφορά τη διάκριση 
δύο επιπέδων (και κατά συνέπεια, δύο χρόνων) 
αφήγησης: τη χρονική ακολουθία των ίδιων των 
γεγονότων και τη χρονική τους ακολουθία κατά 
την παρουσίασή τους μέσα από την αφήγηση.

Στην άποψη ότι οποιοδήποτε λογοτεχνικό 
κείμενο μπορεί να αναχθεί σε μία αχρονική δο
μή αντιπαρατίθεται η θέση ότι η κατανόηση ενός 
τέτοιου κειμένου περιλαμβάνει υποχρεωτικά μια 
χρονική διάσταση. Ο Ricoeur (1984, 1985), μέσα 
από μια προσέγγιση φιλοσοφίας της λογοτε

χνίας, διευκρινίζει ότι ως λογοτεχνικό κείμενο θε

ωρεί κάθε λογοτεχνική κατασκευή η οποία, σε 
αντίθεση με την ιστορική αφήγηση, δεν επιδιώκει 
να αποτελέσει αληθινή αφήγηση. Αναφερόμενος 
στις σχέσεις μεταξύ Χρόνου και Αφήγησης, υπο
στηρίζει ότι κατά την ανάγνωση ενός κειμένου 
δημιουργείται μια ειδική σχέση μεταξύ δύο κό
σμων: του κόσμου του κειμένου, της προβολής 
δηλαδή προς τα έξω των χρονικών χαρακτηρι
στικών που αποπνέει ένα κείμενο, και του κόσμου 
του αναγνώστη, αυτού δηλαδή που, με όρους 

γνωστικής ψυχολογίας, θα μπορούσαμε να ονο
μάσουμε προηγούμενη γνώση του αναγνώστη, 
θεωρεί επιπλέον ότι Χρόνος και Αφήγηση απο
τελούν συστατικά ενός κυκλικού φαινομένου, 
στο οποίο ο χρόνος αποκτά ανθρώπινη διάσταση 
(humanized) μέσω της έκφρασής του στην αφή
γηση, ενώ ταυτόχρονα η αφήγηση αποκτά νόη

μα, σημασιοδοτείται δηλαδή, λόγω του γεγονό
τος ότι μεταφέρει, υποχρεωτικά, τα χαρακτηρι
στικά χρονικής εμπειρίας.

Στην ψυχολογία, οι έρευνες πάνω στην ανά
λυση των ιστοριών (Brewer & Lichtenstein, 1981. 
1982) υιοθετούν αυτή τη διάκριση των δύο επι
πέδων αφήγησης, χρησιμοποιώντας τους όρους 
δομή γεγονότος και δομή λόγου. Η δομή γεγονό
τος αναφέρεται στην οργάνωση των γεγονότων 
ως προς τη χρονική τους τάξη σε έναν προϋπο
τιθέμενο κόσμο γεγονότων, ενώ η δομή λόγου 
αναφέρεται στην οργάνωση της διαδοχής αυτών 
των γεγονότων όσον αφορά τη σειρά εμφάνισής 
τους στην αφήγηση. Οι έρευνες αυτές έδειξαν 
ότι απαντήσεις συναισθηματικού τύπου, όπως η 
έκπληξη, η περιέργεια και η αγωνία, παράγονται 
από ειδικές δομές λόγου στις αφηγήσεις. Οι 
Brewer & Lichtenstein (1981) έδειξαν επιπλέον 
ότι προϋπόθεση για τη δημιουργία αγωνίας σε 
ένα κείμενο είναι να υπάρχει τουλάχιστον ένα ση
μαντικό αρχικό εκλυτικό γεγονός στη δομή γε
γονότος, δηλαδή ένα γεγονός το οποίο μπορεί 
να προκαλέσει κάποια σημαντική συνέπεια σε 
έναν από τους κύριους χαρακτήρες και η δομή 
λόγου να είναι ίδια με τη δομή γεγονότος. Ο ανα
γνώστης νιώθει αγωνία όταν αισθάνεται ότι ταυ
τίζεται με τον ήρωα και, σε ένα βαθμό, τον αφο
ρούν οι συνέπειες του αρχικού γεγονότος. Στην 

ίδια έρευνα περιγράφονται οι χειρισμοί των συ
στατικών δομή γεγονότος και δομή λόγου, προ- 

κειμένου να δημιουργηθούν συναισθηματικές 
απαντήσεις τύπου έκπληξης και περιέργειας, κα
θώς και οι αντίστοιχες τεχνικές μείωσης της 
έντασης των συναισθημάτων έκπληξης, περιέρ
γειας και αγωνίας.

Ο ρόλος των χρονικών και των συναισθη
ματικών συνιστωσών κατά τη διαδικασία
κατανόησης κειμένου

Στη συνέχεια παρουσιάζεται αναλυτικά το εί
δος της γνωστικής δραστηριότητας που ανα

πτύσσεται κατά τη διαδικασία κατανόησης ενός 
κειμένου και ο ρόλος των χρονικών και των συ
ναισθηματικών συνιστωσών στη διαδικασία αυτή.
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Κατανόηση κειμένου: ορισμός
Η κατανόηση ενός κειμένου μπορεί να ορι

στεί ως μια δυναμική διαδικασία κατασκευής 
στη μνήμη μιας συνεκτικής αναπαράστασης της 
περιγραφόμενης κατάστασης, στην οποία έρχο
νται να προστεθούν ενεργοποιημένοι συμπερα
σμοί, πάντα όμως μέσα στο περιοριστικό πλαί
σιο των αποθεμάτων προσοχής του αναγνώστη 
(Blanc & Brouillet, 2005). Σύμφωνα με τον Πόρ- 
ποδα (2002), η κατανόηση του περιεχομένου 
ενός κειμένου είναι μια διαδικασία πρόσληψης, 
επεξεργασίας, συγκράτησης και αξιοποίησης 
της έννοιας ή του σημασιολογικού περιεχομένου 
του κειμένου.

Από την άλλη πλευρά, σκοπός του αναγνώ
στη που μαθαίνει να διαβάζει λέξεις ή σειρές λέ
ξεων με συντακτική δομή και σημασιολογικό πε
ριεχόμενο (προτάσεις, παραγράφους και κείμε
να) είναι να αξιοποιήσει την ανάγνωση ως μέσο 
για να αποκτήσει γνώσεις. Στόχος κάθε ανά
γνωσης είναι η κατασκευή μιας συνεκτικής ανα
παράστασης στη μνήμη. Πρόκειται εδώ για κάθε 
περίπτωση κατά την οποία το άτομο διαβάζει 
προκειμένου να κατανοήσει (βαθιά δομή), σε 
αντίθεση, για παράδειγμα, με την περίπτωση κα
τά την οποία το άτομο διαβάζει ένα κείμενο προ
κειμένου να βρει τα ορθογραφικά λάθη, δηλαδή 
με στόχο τη βελτίωση της επιφανειακής δομής 

του κειμένου. Μιλώντας για κατανόηση επομέ

νως, το ενδιαφέρον στρέφεται όχι σε αυτό που 
συγκρατεί ο αναγνώστης από ένα κείμενο, αλ
λά σε αυτό που κατασκευάζει (Fletcher & 
Chrysler 1990. Kintsch et al., 1990. van Dijk & 

Kintsch, 1983).

Θεωρητικές προσεγγίσεις της κατανόησης

κειμένου.
Η κατανόηση (κειμένου) αποτελεί ένα πρό

σφορο πεδίο διερεύνησης της ανθρώπινης γνω
στικής δραστηριότητας, δεδομένου ότι προϋπο
θέτει την ενεργοποίηση ποικίλων γνωστικών λει
τουργιών, όπως η αντίληψη, η αποκωδικοποίηση 
και η συντακτική ανάλυση των υπό επεξεργασία 
πληροφοριών, η πρόσβαση στις συγκροτημένες 
στη μνήμη πληροφορίες, η διαχείριση των απο

θεμάτων προσοχής, καθώς και η συλλογιστική 
ικανότητα του ατόμου.

Η μελέτη της γνωστικής αυτής δραστηριότη
τας έχει αναδείξει «τρεις γενιές» θεωριών, μο
ντέλων και ερευνών, σύμφωνα με τους van den 
Broek και Gustafson (1999), καθώς και τους van 
den Broek, Young, Tzeng και ünderholm (1988). 
Η πρώτη επικεντρώνεται στο προϊόν της κατα
νόησης, η δεύτερη στις διαδικασίες κατανόησης 
καθεαυτές και η τρίτη στην ενσωμάτωση των δια
δικασιών και του προϊόντος της κατανόησης.

(α) Το προϊόν της κατανόησης
Η πρώτη προσέγγιση αφορά τη φύση της 

αναπαράστασης που δημιουργείται κατά την 
κατανόηση ενός κειμένου. Στηρίζεται στην ιδέα 
ότι η νοητική αναπαράσταση είναι μια κατα
σκευή του αναγνώστη η οποία διαφέρει και ξε
περνά τις πληροφορίες που δίνονται στο κείμε
νο. Ειδικότερα, η αναπαράσταση αυτή αποτελεί 
σύνθεση των πληροφοριών του κειμένου και άλ
λων, προερχόμενων από την προηγούμενη γνώ
ση του αναγνώστη, οι οποίες ενεργοποιούνται 
προκειμένου να ερμηνευθεί το περιεχόμενο του 
κειμένου.

Μια καλή αναπαράσταση είναι μια συνεκτική 
αναπαράσταση. Κεντρικό ρόλο στη συνεκτικότη
τα παίζει η σύναψη σχέσεων μεταξύ στοιχείων του 
κειμένου ή/και της προηγούμενης γνώσης του 

αναγνώστη, δηλαδή μεταξύ των κατασκευαστικών 

στοιχείων της αναπαράστασης. Σήμερα είναι γε
νικά αποδεκτό ότι υπάρχει μια μεγάλη ποικιλία τέ
τοιων σχέσεων, όπως αναφορικές, χωρικές, αι
τιώδεις, χρονικές, συναισθηματικές κ.ά. Μεταξύ 
αυτών, ορισμένες σχέσεις, όπως οι αναφορικές 
και οι αιτιώδεις, συναντιόνται πολύ πιο συχνά από 
τις άλλες, γιατί εξασφαλίζουν σχεδόν πάντα τη 
συνεκτικότητα της αναπαράστασης. Σχέσεις άλ
λων τύπων, όπως χωρικές, χρονικές, συναισθη
ματικές κ.λπ., διαφέρουν από αναγνώστη σε ανα
γνώστη και ενεργοποιούνται κατά περίπτωση 
(Gernsbacher, 1990 Graesser & Clark, 1985. 

Kinstch & van Dijk, 1978. Trabasso. Secco & van 
den Broek, 1984. Zwaan, Langston & Graesser, 
1995. Zwaan, Magliano & Graesser, 1995)
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(β) Οι διαδικασίες της κατανόησης
Το ενδιαφέρον αυτής της προσέγγισης στρέ

φεται στην επίγνωση, τη συνειδητοποίηση, δηλα
δή, του γεγονότος ότι τα αποθέματα της προσο
χής και της μνήμης εργασίας είναι περιορισμένα 
και, επομένως, ο αναγνώστης οφείλει να στρέφει 
την προσοχή του, διαδοχικά, σε ορισμένα μόνο 
στοιχεία, τα οποία εκτιμά ως συναφή και χρήσιμα 
για την κατανόηση του κειμένου. Οφείλει λοιπόν 
να επιλέξει προσεκτικά ποια θα είναι αυτά. Ειδι
κότερα, τα στοιχεία αυτά μπορεί να βρίσκονται 
μέσα στο κείμενο, μπορεί να είναι στοιχεία δευ
τερογενώς συνδεδεμένα με στοιχεία του κειμέ
νου (Kintsch, 1988. van den Broek, 1990) ή ακόμη 
να προέρχονται από την ευρύτερη γνώση του 
αναγνώστη. Η τελευταία αυτή θα ενεργοποιηθεί 
προκειμένου ο αναγνώστης να κατασκευάσει συ
μπερασμούς2, οι οποίοι και θα αποτελόσουν ανα
πόσπαστο μέρος της αναπαράστασής του. Κύριο 
έργο αστών των συμπερασμών είναι η εξασφάλι
ση της διατήρησης της συνεκτικότητας της ανα
παράστασης. Κατά την κατανόηση λοιπόν ενός 
κειμένου ο αναγνώστης δεν κατανοεί μόνο με βά
ση αυτά που διαβάζει αλλά και με τους συμπε
ρασμούς που σχηματίζει προκειμένου να καλύψει 
τα κενά από τις πληροφορίες που, ως αυτονόη
τες, παραλείπονται (Πόρποδας, 2002). Συνεπώς, 
η πιθανότητα ενεργοποίησης ενός συμπερασμού 

χωρικής, συναισθηματικής ή χρονικής σχέσης 
εξαρτάται από το πόσο λειτουργικός είναι για τη 
διατήρηση της συνεκτικότητας.

(γ) Οι διαδικασίες και το προϊόν της κατα
νόησης

Η τρίτη, πιο σύγχρονη, προσέγγιση μελέτης 
της κατανόησης κειμένου ενδιαφέρεται για τη 
δυναμική (διαδικασίες) της αναπαράστασης 
(προϊόν). Στην πραγματικότητα, προσπαθεί να 
εντοπίσει τις σύνθετες ενεργοποιήσεις των στοι
χείων σε κάθε στιγμή της ανάγνωσης, καθώς και

να αναδείξει τη βαθμιαία γένεση της αναπαρά
στασης στη μνήμη. Υποστηρίζεται ότι από την 
αρχή της ανάγνωσης κατασκευάζεται στην επει
σοδιακή μνήμη μια αναπαράσταση των πληρο
φοριών του κειμένου. Σε αυτή την αναπαράστα
ση προστίθεται, όσο προχωρεί η ανάγνωση, κά
θε καινούριο στοιχείο, είτε προέρχεται από το 
κείμενο είτε είναι προϊόν συμπερασματικής δια
δικασίας. Το ίδιο συμβαίνει και για κάθε νέα σχέ
ση μεταξύ των στοιχείων της αναπαράστασης. 
Ωστόσο, για να προστεθεί ένα νέο στοιχείο ή για 
να αυξηθεί το σθένος ενός ήδη υπάρχοντος, 
πρέπει υποχρεωτικά το στοιχείο αυτό να έχει 
ενεργοποιηθεί. Παρομοίως, μια σχέση μεταξύ 
δύο στοιχείων προστίθεται ή τροποποιείται μόνο 
αν τα δύο σχετικά στοιχεία ενεργοποιηθούν ταυ
τόχρονα.

Μετρήσεις της κατανόησης κειμένου. Οι με
τρήσεις που χρησιμοποιούνται για την κατανόη
ση κειμένου χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: Αυ
τές που λαμβάνουν χώρα κατά τη διάρκεια της 
επεξεργασίας και αυτές που λαμβάνουν χώρα 
μετά την επεξεργασία του κειμένου. Ο πρώτος 
τύπος μετρήσεων αφορά κυρίως: (α) χρόνους 
ανάγνωσης, (β) έργα απόφασης, (γ) έργα χωρι

κών σχέσεων, και (δ) λεκτικά πρωτόκολλα. Ο 
δεύτερος τύπος μετρήσεων αφορά: (α) έργα συ

γκράτησης, (β) έργα περίληψης, (γ) έργα ανα

γνώρισης φράσεων, (δ) έργα επαλήθευσης συ
μπερασμών, (ε) έργα συμπλήρωσης και (στ) έρ
γα ομαδοποίησης ρημάτων.

Στη συνέχεια θα αναφερθούμε στα στοιχεία 
των δύο τύπων μέτρησης τα οποία αφορούν μό
νο το χρόνο και το συναίσθημα, ως συνιστώσες 
της αναπαράστασης η οποία δημιουργείται κατά 
την κατανόηση ενός κειμένου.

Μετρήσεις κατά τη διάρκεια της επεξεργασίας 
του κειμένου. Προκειμένου να αξιολογήσουν την

2. Με τον όρο «συμπερασμός» (inference) εννοούμε κάθε πληροφορία η οποία δεν είναι ρητά διατυπωμένη 
μέσα στο κείμενο και συνίσταται σε μια σύνθεση στοιχείων προερχόμενων από τις γενικές ή τις ειδικές γνώσεις 
του αναγνώστη.
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ικανότητα του αναγνώστη να αναπαραστήσει τις 
χρονικές πληροφορίες που περιέχονται στις 
ιστορίες, οι Rinck, Hahnei και Becker (2001) χρη
σιμοποίησαν τη μέτρηση των χρόνων ανάγνω
σης. Οι έρευνες αυτές ανήκουν σε μια ομάδα με
λετών που έδειξαν ότι ο αναγνώστης είναι ευαί
σθητος στη χρονική τάξη με την οποία περιγρά- 
φονται τα γεγονότα μιας ιστορίας, καθώς επίσης 
και στην έλλειψη χρονικής συνέχειας των γεγο
νότων αυτών (Anderson, Garrod & Sanford, 1983. 
Bransford, Barclay & Francs, 1972. Mandler, 
1986. Ohtsuka & Brewer, 1992. Zwaan, 1996). 
Σκοπός των ερευνών των Rinck και συνεργατών 
(2001) ήταν να προσδιοριστεί ο τρόπος με τον 
οποίο αναπαρίσταται η χρονική πληροφορία. Ει
δικότερα, το ζήτημα που ετίθετο ήταν εάν ο ανα
γνώστης αναπαριστά ρητά τα χρονικά χαρακτη
ριστικά της περιγραφόμενης κατάστασης (π.χ. 
την ημερομηνία, τη στιγμή της ημέρας, την τά
ξη των γεγονότων) ή, αντίθετα, εάν τα χρησιμο
ποιεί για την κατασκευή ενός εσωτερικού συνε
κτικού μοντέλου της περιγραφόμενης κατάστα
σης, χωρίς ωστόσο να αναπαρίσταται ρητά στο 
νου του η χρονική τάξη των γεγονότων. Στη συ
γκεκριμένη εργασία κατασκεύασαν και χρησιμο
ποίησαν κείμενα τα οποία περιλάμβαναν μια ποι
κιλία χρονικών πληροφοριών (π.χ. χρονική τάξη 
δύο γεγονότων, διαφορά ηλικίας των πρωταγω

νιστών,...). Στην αρχή των κειμένων υπήρχε μια 
χρονική πληροφορία η οποία ήταν είτε συμβατή 
είτε ασύμβατη με μια άλλη πληροφορία που ερ
χόταν πιο κάτω. Τα αποτελέσματα αυτής της 
έρευνας έδειξαν ότι οι κρίσιμες φράσεις χρειά
στηκαν μεγαλύτερους χρόνους ανάγνωσης στην 
ασυνάρτητη, μη συνεκτική εκδοχή των κειμένων 
από ό,τι στις συνεκτικές εκδοχές τους. Ο Rinck 
και οι συνεργάτες του (2001) υποστήριξαν, λοι
πόν, ότι πράγματι υπάρχει αναπαραστασιακή 
αντιπροσώπευση της χρονικής πληροφορίας στο 
ανθρώπινο γνωστικό σύστημα, θεωρούν ότι η 
διαφορά των χρόνων ανάγνωσης είναι ενδεικτική 
της διαφοράς των δύο τύπων πληροφοριών, 
αφού η μη συνεκτική χρονική πληροφορία χρει
άζεται περισσότερο χρόνο, δεδομένης της πρό
σθετης δυσκολίας της, για να ενσωματωθεί στην

αναπαράσταση του προύπάρχοντος περιεχομέ
νου της μνήμης. Ο Rinck και οι συνεργάτες του 
έδειξαν στη συνέχεια ότι η ικανότητα κατανόη
σης και αναπαράστασης της χρονικής πληροφο
ρίας εξαρτάται από τη συνεκτικότητά της με 
προηγούμενες χρονικές πληροφορίες, δεδομέ
νου ότι σε περίπτωση μη συνεκτικότητας, η εν
σωμάτωσή της, η άρθρωσή της δηλαδή στην ίδια 
αναπαράσταση, είναι από δύσκολη έως αδύνατη. 
Στο πλαίσιο της ίδιας προβληματικής, της ανα
παράστασης της χρονικής πληροφορίας, οι 
Rapp και Taylor (2004) έδειξαν ότι ο αναγνώστης, 
προκειμένου να συναγάγει την απόσταση που 
κάλυψε ο πρωταγωνιστής μιας ιστορίας, στηρί
ζεται στο χρόνο που απαιτείται για την πραγμα
τοποίηση μιας ενέργειας από τον πρωταγωνιστή, 
δηλαδή στη διάρκεια αυτής της ενέργειας.

Από την άλλη πλευρά, χρησιμοποιώντας την 
τεχνική της μέτρησης του χρόνου ανάγνωσης 
φράσεων στις οποίες αναφερόταν ρητά η συναι
σθηματική κατάσταση του πρωταγωνιστή μιας 
ιστορίας, οι de Vega, Diaz και Leon (1997) έδει
ξαν ότι ο αναγνώστης υιοθετεί τη νοητική άποψη 
του πρωταγωνιστή αγνοώντας προσωρινά τις 
γνώσεις που διαθέτει ο ίδιος. Αυτό συμβαίνει για
τί ενεργοποιεί συμπερασμούς συναισθηματικού 
τύπου, οι οποίοι είναι συμβατοί με την άποψη του 
πρωταγωνιστή της ιστορίας, ακόμη και όταν είναι 

ασύμβατοι με τις δικές του γνώσεις ως προς την 
αναφερόμενη κατάσταση. Σε άλλες έρευνες, επί
σης σχετικές με τη συναισθηματική κατάσταση 
του πρωταγωνιστή της ιστορίας, χρησιμοποιήθη
καν έργα απόφασης (Gernsbacher, Goldsmith & 
Robertson, 1992). Επρόκειτο για τη μελέτη της 
ικανότητας του αναγνώστη να συναγάγει αυτό
ματα τη συναισθηματική κατάσταση του πρωτα
γωνιστή. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι χρόνοι 
απόφασης (αντίδρασης) ήταν μεγαλύτεροι για 
τις λέξεις που ήταν σημασιολογικά ασύμβατες 
με τη συναισθηματική κατάσταση του ήρωα της 
ιστορίας, σε σχέση με τους χρόνους για τις λέ
ξεις που ήταν συμβατές με τη συναισθηματική 

κατάσταση του ήρωα. Κατά τους ερευνητές, λοι
πόν, οι αναγνώστες, κατά τη διαδικασία κατα
νόησης των ιστοριών, αναπαριστούν αυθόρμη
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τα τις συναισθηματικές καταστάσεις των πρωτα
γωνιστών.

Μετρήσεις μετά την επεξεργασία του κειμένου. 
Μεταξύ των μετρήσεων της κατανόησης που 
πραγματοποιούνται μετά την επεξεργασία ενός 
κειμένου, ορισμένες βασίζονται σε έργα επαλή
θευσης συμπερασμών. Όσον αφορά, πιο συγκε
κριμένα, το συναισθηματικό περιεχόμενο των 
πληροφοριών ενός κειμένου, ορισμένες έρευνες 
έδειξαν ότι οι αναγνώστες χρειάζονται περισσό
τερο χρόνο για να θυμηθούν τις αρνητικές πλη
ροφορίες από ό,τι τις θετικές (Bower, 1981. Le 
Ny, 1990). Το ίδιο φαινόμενο παρατηρείται όταν 
μετράται, όχι μόνο κατόπιν της επεξεργασίας, 
αλλά και κατά τη διάρκεια της επεξεργασίας των 
πληροφοριών (Cocude, 1981, 1988). Αξίζει να 
σημειωθεί ότι η αναπαράσταση των δύο τύπων 
πληροφοριών (θετικές -  αρνητικές) ήταν εξίσου 
ακριβής. Τα στοιχεία αυτά είναι ενδεικτικά της 
παρέμβασης, κατά κάποιο τρόπο, ενός μηχανι
σμού αποφυγής των αρνητικών νοερών αναπα
ραστάσεων. Σε προέκταση αυτών των δεδομέ
νων τέθηκε το ζήτημα του ρόλου των συναισθη
μάτων του αναγνώστη στην κατανόηση κειμέ
νων. Σε μια πρώτη έρευνα (Blanc & Berth, 2002) 
βρέθηκε ότι, συγκριτικά με μια θετική συναι
σθηματική κατάσταση, η αρνητική συναισθημα

τική κατάσταση του αναγνώστη δυσχεραίνει τη 
συνολική κατανόηση ενός κειμένου. Στη συνέ
χεια στόχος των ερευνών ήταν να διευκρινίσουν 
εάν οι δυσκολίες κατανόησης που παρατηρήθη
καν στην περίπτωση της αρνητικής συναισθη
ματικής κατάστασης αφορούσαν την αναπαρά
σταση ενός ειδικότερου τύπου πληροφοριών 
(Blanc & Berth, 2003. Dulucq & Blanc, 2004). Με
λετήθηκαν συμπερασμοί διάφορων τύπων σχέ
σεων, όπως χωρικές, χρονικές, αιτιώδεις ή ανα
φορικές, ως προς τους πρωταγωνιστές. Βρέθη
κε ότι μόνο οι συμπερασμοί αιτιώδους τύπου 
επηρεάζονται εμφανώς από την αρνητική συ
ναισθηματική κατάσταση του αναγνώστη. Τέ
λος, οι Gygax, Garnham και Oakhill (2003) εν
διαφέρθηκαν για το είδος των συναισθημάτων 
που δημιουργεί στον αναγνώστη ένα κείμενο,

ανάλογα με την κατάσταση που περιγράφει. 
Έδειξαν ότι οι συμπερασμοί συναισθηματικού 
τύπου που παράγονται κατά την κατανόηση 
ενός κειμένου δεν είναι εξειδικευμένοι ως προς 
το είδος τους. Πρόκειται αντίθετα για την παρα
γωγή «ομάδων συναισθημάτων», τα οποία όμως 
είναι μεταξύ τους συμβατά.

5. Συμπερασματικά

Οι μελέτες εκτίμησης της χρονικής διάρκει
ας γεγονότων τα οποία βιώνουμε εμείς οι ίδιοι ή 
παρακολουθούμε να εκτυλίσσονται σε μια κινη
ματογραφική ταινία αναδεικνύουν τον παρεμβα
τικό ρόλο του (θετικού ή αρνητικού) συναισθη
ματικού περιεχομένου της πληροφορίας σε ένα 
μηχανισμό «υποκειμενικοποίησης» (συρρίκνω
σης ή επιμήκυνσης) της διάρκειας. Στην περί
πτωση γεγονότων τα οποία αναπαριστούμε μέ
σω της ανάγνωσης-κατανόησης ενός κειμένου, 
η σχετική βιβλιογραφία περιορίζεται στη συμμε
τοχή των χρονικών και των συναισθηματικών συ
νιστωσών στην κατασκευή των νοητικών αναπα
ραστάσεων, χωρίς ωστόσο να επισημαίνεται κά
ποιου είδους σχέση (αιτιακή ή άλλη) μεταξύ 
τους. Σε αυτό το πλαίσιο, μια, ενδεχόμενη, τέ
τοια σχέση μεταξύ του συναισθηματικού περιε
χομένου και της εκτίμησης της χρονικής διάρ
κειας των γεγονότων θα ήταν ενδιαφέρον να διε- 

ρευνηθεί.
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Time: from experience to mental representations 
through the comprehension of texts

Stavroula Samartzi1

In cognitive psychology, time is perceived as information to be processed. The 
ABSTRACT conditions under which processing takes place depend on the structure and the

content of the information, as well as on the context in which information is 
acquired. Relevant research focuses on the study of the estimation of the events' duration. This paper is 
a review of theoretical and empirical research concerning the estimation of temporal duration of events 
which a) we experience in person, b) we watch in films, and c) we mentally represent through reading 
and text understanding. In each of the three above mentioned cases, the role of the emotional content of 
information is examined. In the third case, that of text understanding, we also stress the importance of 
the temporal and emotional elements for the construction of the mental representation necessary for text 
understanding.

Key words: Time, Emotion, Text understanding.
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